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1. Wst$p

Badania zachowa  zdrowotnych ludno!ci s" przedmiotem zainteresowa  

badaczy na ca#ym !wiecie [1, 3].

Zachowania zdrowotne i styl $ycia, to g#ówne czynniki wp#ywaj"ce na 

poziom zdrowia cz#owieka. Zachowania, które nie sprzyjaj" zdrowiu oraz mu 

zagra$aj", s" bezpo!redni" przyczyn" wielu chorób [5]. 

Ró$norodne zachowania zdrowotne powinny by% kszta#towane od wczes-

nego dzieci stwa, g#ównie przez rodziców oraz nauczycieli. To w#a!nie nauczy-

ciel po!rednio – jako wzór osobowy – i bezpo!rednio w czasie obowi"zkowych 

zaj&% programowych ma wp#yw na wiedz& o stanie zdrowia uczniów, ich stosu-

nek do w#asnego cia#a i aktywno!ci Þ zycznej [6].

2. Cel pracy

Celem pracy by#o porównanie aktywno!ci Þ zycznej studentów wychowania 

Þ zycznego i zdrowia publicznego w zale$no!ci od p#ci oraz miejsca zamieszka-

nia badanych.
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3. Materia% i metody bada&

Badaniami ankietowymi obj&to 149 studentów Instytutu Kultury Fizycznej 

Uniwersytetu Szczeci skiego. Badania przeprowadzono w dwóch grupach: 

– I grup& stanowili studenci zdrowia publicznego (ZP) w liczbie – 79 studen-

tów obu p#ci; 

– II grup& stanowili studenci wychowania Þ zycznego (WF) w liczbie – 70 stu-

dentów obu p#ci.

Zastosowano ankiet& anonimow": „Zachowania zdrowotne studentów Insty-

tutu Kultury Fizycznej”. Obejmowa#a ona 27 pyta  i sk#ada#a si& z pi&ciu cz&!ci. 

Pierwsza cz&!% dotyczy#a metryki badanych, druga zasad od$ywiania si&, trzecia 

stanu zdrowia, czwarta aktywno!ci Þ zycznej, pi"ta stosowania u$ywek i wiedzy 

studentów na temat ich szkodliwego wp#ywu na organizm cz#owieka.

Analiz& statystyczn" przeprowadzono za pomoc" testu niezale$no!ci 

Ch2 Pearsona oraz V Cramera, z zastosowaniem techniki komputerowej. 

4. Wyniki bada&

Jak wykaza#y badania, a$ 88,57% studentów z grupy II i 53,16% z grupy 

I poda#o, $e s" aktywni Þ zycznie (ró$nica istotna statystycznie p < 0,05) (tabe-

la 1).

Tabela 1

Aktywno!% Þ zyczna badanych

Czy jeste! aktywny 

Þ zycznie?

Grupa ZP Grupa WF
Razem

n % n %

Tak 42 53,16 62 88,57 104

Nie 37 46,84 8 11,43 45

Razem 79 100,00 70 100,00 149

Chi2 Pearsona 22,07 df = 1 p = 0,00000

V Cramera –0,38

Znaczna cz&!% badanych z grupy II – 77,14% – podaje, i$ uprawia czynnie 

sport; w grupie I to zaledwie 30,38% (ró$nica istotna statystycznie p < 0,05) 

(tabela 2).
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Tabela 2

Uprawianie sportu przez badanych

Czy uprawiasz sport?
Grupa ZP Grupa WF

Razem
n % n %

Tak 24 30,38 54 77,14 78

Nie 55 69,62 16 22,86 71

Razem 79 100,00 70 100,00 149

Chi2 Pearsona 32,54 df = 1 p = 0,00000

V Cramera –0,47

Form" wypoczynku preferowan" przez badanych studentów wychowania 

Þ zycznego (61,43%) jest wypoczynek czynny. W grupie I a$ 74,68% badanych 

poda#o, i$ woli odpoczynek bierny (ró$nica istotna statystycznie p < 0,05) (tabe-

la 3).

Tabela 3

Odpoczynek badanych

Czy Twój codzienny

odpoczynek to:

Grupa ZP Grupa WF
Razem

n % n %

Odpoczynek bierny 59 74,68 27 38,57 86

Odpoczynek czynny 20 25,32 43 61,43 63

Razem 79 100,00 70 100,00 149

Chi2 Pearsona 19,83 df = 1 p = 0,00001

V Cramera 0,36

Ka$d" badan" osob& zapytano, czy propaguje aktywny tryb $ycia w!ród 

znajomych i rodziny. Jak wynika z bada , wi&kszo!% odpowiedzia#a „tak” 

(w grupie II – 62,86%, w grupie I – 54,43%) (ró$nica nieistotna statystycznie 

p = 0,22748) (tabela 4).

Tabela 4

Propagowanie zdrowego stylu $ycia przez badanych

Czy propagujesz 

zdrowy styl $ycia

Grupa ZP Grupa WF
Razem

n % n %

Tak 43 54,43 44 62,86 87

Nie 1 1,27 3 4,29 4

Czasami 35 44,30 23 32,86 58

Razem 79 100,00 70 100,00 149

Chi2 Pearsona 2,96 df = 2 p = 0,22748

V Cramera 0,14
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Jednym z czynników warunkuj"cych zdrowie cz#owieka jest aktywno!% 

Þ zyczna. Tak te$ s"dzi 95,71% ankietowanych z grupy II i 100% z grupy I (ró$-

nica nieistotna statystycznie p = 0,17771) (tabela 5).

Tabela 5

Aktywno!% Þ zyczna jako czynnik warunkuj"cy zdrowie

Czy uwa$asz, $e aktywno!% 

Þ zyczna jest jednym 

z czynników warunkuj"cych 

zdrowie?

Grupa ZP Grupa WF
Razem

n % n %

Tak 79 100,00 67 95,71 146

Nie 0 0,00 2 2,86 2

Nie mam zdania 0 0,00 1 1,43 1

Razem 79 100,00 70 100,00 149

Chi2 Pearsona 3,46 df = 2 p = 0,17771

V Cramera 0,15

Aktywno'( Þ zyczna badanych w zale)no'ci od p%ci

Aktywno!% Þ zyczna badanych zale$a#a od p#ci (p > 0,05 na granicy istot-

no!ci). A$ 66,93% kobiet i 86,36% m&$czyzn poda#o, i$ s" aktywni Þ zycznie. 

33,07% kobiet i 13,64% m&$czyzn deklaruje brak aktywno!ci Þ zycznej (tabe-

la 6).

Tabela 6

Aktywno!% Þ zyczna badanych w zale$no!ci od p#ci

Czy jeste! aktywny Þ zycznie?
P#e%

Razem
K M

Tak 85 19 104

66,93% 86,36%

Nie 42 3 45

33,07% 13,64%

Razem 127 22 149

Chi2 Pearsona 3,36 df = 1 p = 0,06681

V Cramera –0,15

Stwierdzono statystycznie istotn" zale$no!% (p = 0,01124) mi&dzy p#ci" 

badanych osób a czynnym uprawianiem sportu. A$ 48,03% kobiet i 77,27% 
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m&$czyzn uprawia sport, natomiast 51,97% kobiet i 22,73% m&$czyzn nie upra-

wia sportu (tabela 7).

Tabela 7

Uprawianie sportu przez badanych w zale$no!ci od p#ci

Czy uprawiasz sport?
P#e%

Razem
K M

Tak 61 17 78

48,03% 77,27%

Nie 66 5 71

51,97% 22,73%

Razem 127 22 149

Chi2 Pearsona 6,43 df = 1 p = 0,01124

V Cramera –0,21

Aktywno'( Þ zyczna badanych w zale)no'ci od miejsca zamieszkania

W przeprowadzonych badaniach nie wykazano zale$no!ci mi&dzy miej-

scem zamieszkania badanych a podejmowan" przez nich aktywno!ci" Þ zyczn" 

(p = 0,44541) (tabela 8).

Tabela 8

Aktywno!% Þ zyczna badanych w zale$no!ci od miejsca zamieszkania

Czy jeste! 
aktywny 

Þ zycznie?

Mieszkasz z:

Razemobojgiem 

rodziców

jednym 

z rodziców 

lub innym 

cz#onkami 

rodziny

w akademiku sam
inaczej 

– stancja

Tak 45 20 7 9 23 104

73,77% 74,07% 53,85% 56,25% 71,88%

Nie 16 7 6 7 9 45

26,23% 25,93% 46,15% 43,75% 28,13%

Razem 61 27 13 16 32 149

Chi2 Pearsona 3,72 df = 4 p = 0,44541

V Cramera 0,16

73,77% badanych mieszkaj"cych z obojgiem rodziców oraz 74,07% bada-

nych mieszkaj"cych z jednym z rodziców wykaza#o si& najwi&ksz" aktywno!ci" 

Þ zyczn".
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5. Dyskusja

Z analizy rezultatów licznych bada  nad zdrowotnymi aspektami stylu 

$ycia m#odzie$y i studentów w Polsce wynika, $e niewystarczaj"ca aktywno!% 

ruchowa jest do!% powszechna w tej populacji [7]. 

Z. Cendrowski stwierdzi#, $e aby poprawi% z#y stan zdrowia Polaków, 

konieczne jest skoncentrowanie g#ównych si# na promowaniu zdrowia, w tym 

eliminowaniu i ograniczeniu ujemnych skutków czterech podstawowych czyn-

ników ryzyka, które odgrywaj" g#ówn" rol& w kszta#towaniu zdrowia spo#ecze -

stwa. Jednym z zagro$e  jest brak aktywno!ci Þ zycznej [9].

Aktywno!% Þ zyczna stanowi jedn" z podstawowych potrzeb cz#owieka. 

Zaspokojenie tej potrzeby jest niezb&dne dla prawid#owego rozwoju Þ zycznego, 

motorycznego, psychicznego i spo#ecznego. Bez ruchu nie mo$na zachowa% 

zdrowia. Regularne %wiczenia Þ zyczne poprawiaj" wydolno!% niemal ka$dego 

uk#adu, a g#ównie uk#adu kr"$enia oraz oddechowego [4]. 

Dla studentów Instytutu Kultury Fizycznej US istotne znaczenie w $yciu ma 

sport. Potwierdzaj" to m.in. badania w#asne. Ponad po#owa wszystkich ankieto-

wanych (69,80%) poda#a, i$ jest aktywna Þ zycznie, a 97,99% uwa$a, $e aktyw-

no!% Þ zyczna to jeden z czynników warunkuj"cych zdrowie cz#owieka. 

Du$a cz&!% badanej m#odzie$y preferowa#a odpoczynek czynny.

W 1998 roku telewizj& ogl"da#o 2 godziny lub d#u$ej dziennie 76% m#o-

dzie$y, w tym 34% po!wi&ca#o na to 4 godziny lub wi&cej. W latach 1990–1998 

odsetek osób preferuj"cych wypoczynek bierny (np. ogl"danie TV) utrzymywa# 

si& z pewnymi wahaniami. Wskazuje to na „stabilno!%” tej powszechnej formy 

sp&dzania wolnego czasu [2, 8].

Z w#asnych bada  i do!wiadcze  oraz wyników bada  innych autorów 

wynika, $e nauczyciele, pedagodzy i psycholodzy, wspó#pracuj"cy z m#odzie$", 

a pó'niej ze studentami powinni by% zobowi"zani do kszta#towania !wiadomo!ci 

prozdrowotnej m#odzie$y, natomiast wykorzystanie pozyskanej wiedzy w proce-

sie edukacji szkolnej zale$y wy#"cznie od samej m#odzie$y.

6. Wnioski

Przeprowadzone badania empiryczne i dokonane analizy – dotycz" popu-

lacji studentów Instytutu Kultury Fizycznej US pozwoli#y na przedstawienie 

nast&puj"cych wniosków:
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1. Studenci wychowania Þ zycznego wykazuj" wi&ksz" aktywno!% Þ zyczn" 

w porównaniu ze studentami zdrowia publicznego.

2. Studenci wychowania Þ zycznego cz&!ciej preferuj" czynne sp&dzanie wolne-

go czasu ani$eli studenci zdrowia publicznego.

3. Stwierdzono zale$no!% aktywno!ci Þ zycznej od p#ci badanych. Aktywno!% 

Þ zyczn" preferuje wi&kszo!% badanych m&$czyzn.
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PHYSICAL ACTIVITY OF ACADEMIC STUDENTS

Summary

The study was carried out among students of Institute of Physical Culture of Uni-

versity of Szczecin. 149 students took part in the research including 70 students of Physi-

cal Education Faculty and 79 students of Public Health Faculty. For the purpose of the 

study a special questionnaire was prepared and checked.  
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The study and analysis with the use of statistic tests allowed to draw conclusions. 

Students of the faculty of physical education have more physical activity, and 

most of them prefer active spending of time than those from the faculty of public health. 

A dependency of physical activity on the gender of those surveyed was found out. Physi-

cal activity is preferred in most groups of surveyed men.

Translation: Paulina Le niak


